
Zasady rachunkowości 

obowiązujące w  

PL FADN 

. 



Zasady rachunkowości obowiązujące w PL FADN 

Rachunkowość prowadzona przez rolników w ramach systemu FADN 

jest rachunkowością zarządczą. 

 

 

Rachunkowość zarządcza dostarcza przedsiębiorcy, w tym 

przypadku rolnikowi informacji ułatwiających kierowanie 

przedsiębiorstwem – gospodarstwem rolnym. W porównaniu z 

rachunkowością finansową (opartą na ustawie o rachunkowości) 

można tu stosować w zależności od potrzeb różne zasady wyceny, a 

także różne stawki amortyzacji. Rachunkowość ta dostarcza również 

danych niefinasowych (ilościowych i wartościowych). Rachunkowość 

ta zorientowana jest na przyszłość – ma pomagać w podejmowaniu 

decyzji.  

 



Zasady rachunkowości  obowiązujące w FADN: 

 

1. Zasada podmiotowości – majątek właściciela i jednostki jest 

rozdzielony. Wszelkie wydarzenia gospodarcze interpretowane są z 

punktu widzenia jednostki gospodarczej. 
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2. Zasada kontynuacji działania  - przyjmuje się, że jednostka 

ustalając wynik finansowy zakłada kontynuację działania w 

podobnym zakresie. Oznacza to, że jednostka nie zamierza 

likwidować i ograniczać działalności, co wpływa na wycenę 

majątku.  
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3. Zasada miernika pieniężnego  - kategorie rachunkowe wyrażone 

są w mierniku pieniężnym. W przypadku Polski jest to złoty. 
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4. Zasada periodyzacji – stosuje się wyraźny podział na okresy 

sprawozdawcze i przedstawia wyniki za te okresy. W przypadku FADN 

jest to rok obrachunkowy równoznaczny z rokiem kalendarzowym.  

Nie zawsze tak jest, bo podstawą jest rok obrotowy – czyli kolejne 12 

miesięcy, niekoniecznie musi to być rok kalendarzowy. Jednostka sama 

określa rok obrotowy oraz okresy sprawozdawcze. 
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5. Zasada realizacji często określana jako zasada memoriału.  

 

W okresie obrachunkowym jednostka musi wykazać wszystkie 

transakcje gospodarcze które wystąpiły czyli osiągnięte przychody 

oraz obciążające je koszty bez względu na termin ich zapłaty. W 

wyniku stosowania tej metody na koniec roku powstają należności i 

zobowiązania, a przychody i koszty są różne od wpływów i wydatków 

pieniężnych. 
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6. Zasada ostrożności – przychody i zyski wprowadza się do ksiąg 

tylko przy całkowitej pewności ich pozyskania, a koszty i straty wtedy 

gdy są one prawdopodobne. Zasada ta oznacza także obowiązek 

realnej i rzetelnej wyceny aktywów i pasywów aby nie zniekształcać 

sprawozdań finansowych. 



7. Zasada współmierności kosztów i przychodów – na wynik danego  

okresy wpływają tylko te koszty, które przyczyniły się do powstania  

przychodów w tym okresie. 
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8. Zasada porównywalności – przyjęte przez jednostkę zasady  

rachunkowe należy stosować w kolejnych latach obrotowych  

np. stosować takie same zasady wyceny czy format sprawozdań  

finansowych tak aby móc porównywać poszczególne lata pomiędzy sobą. 
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          9. Zasada istotności – wszystkie zdarzenia gospodarcze powinny 

być udokumentowane i ujęte w sprawozdaniach. Dopuszcza się 

jednak pominięcie szczegółowej dokumentacji drobnych wydarzeń 

gospodarczych, szczególnie gdy koszt pozyskania informacji jest 

niewspółmiernie wysoki do jej wartości. Można stosować 

uproszczenia gdy nie ma to wpływu na pomiar zdarzeń 

gospodarczych. 
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10. Zasada dokumentacji zdarzeń i wyceny ewidencyjnej  

składników wg kosztów historycznych– Koszt historyczny stanowi  

cena nabycia lub koszt wytworzenia i od niego dokonujemy 

odpisów amortyzacyjnych. 



Zasady rachunkowości obowiązujące w PL FADN 

Zbiór zasad rachunkowości przedstawionych powyżej stanowi podstawę  

rachunkowości zarządczej w każdej firmie, nie tylko w systemie FADN.  

Rachunkowość zarządcza nie jest ograniczona żadnymi przepisami i nie jest 

przymusowa. Jej celem jest dostarczenie rzetelnych informacji osobom kierującym  

przedsięwzięciem aby móc na podstawie dokumentów powstałych w wyniku 

stosowania rachunkowości zarządczej podejmować jak najlepsze decyzje  

związane z funkcjonowaniem firmy. 

 

Iwona Kupińska 

Opracowano na podstawie:  

„Zarządzanie gospodarstwem rolnym ze szczególnym uwzględnieniem korzyści z 

prowadzenia  rachunkowości w gospodarstwie rolnym”  Lech Goraj, LODR 2014 


